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Pour chaque question, choisir la ou les bonne(s) réponse(s) :  
 

1. Au début du XIIe s., l’ouest de la France est dominé par 

 Philippe II, roi de France 

 Henri II Plantagenêt (né au Mans), roi d’Angleterre 

2. Au XIIe s., la France c’est  

 17 millions d’habitants 

 1,7 millions d’habitants 

 

PHILIPPE II, DIT PHILIPPE-AUGUSTE (1179-1223) 
3. Le roi Philippe II se fait construire une demeure… 

 Un palais dans Paris (dans lequel se trouve l’actuel 

musée du Louvre) 

 Un château, à Versailles 

4. Sous son règne, la population parisienne passe de : 

 25 000 à 50 000 habitants 

 250 000 à 500 000 habitants 

5. Sous Philippe-Auguste, se construit à Paris : 

 La basilique du Sacré-Cœur 

 La cathédrale Notre-Dame 

6. Philippe II règne durant 

 40 ans 

 20 ans 

7. Philippe II étend considérablement le royaume et la 

stabilisation des conquêtes passe par… 

 La construction de château-fort 

 La création des baillis (ou sénéchaux dans l’ouest 

et le sud) qui le représentent sur place. Ils 

s’occupent de la justice, des finances et de l’armée 

dans leur région. 

 La popularité du roi, grand vainqueur de la bataille 

de Bouvines 

 

 

 

8. Philippe II permet l’ouverture d’écoles 

 Réservée aux riches,  

 L’école est mixte et à la journée 

 L’école est pour les garçons et à la semaine 

 A l’école, on apprend :  

 ………………………………………………………………………… 
 

9. Philippe II va aussi 
 Accorder des libertés aux bourgeois qui créent des 

pactes communs (= commune) 

 Avoir un budget d’Etat excédentaire 

 Faire de Paris une capitale de royaume (remparts, 

rues pavées, hôpitaux, marchés, halles) 

10. Les Cathares, pourchassés par Philippe II sur ordre du 

pape sont : 

 Des hérétiques chrétiens 

 Des hérétiques musulmans 

 
11. La société est divisée en trois ordres : 

 
 ……………………………………………… 

……………………………………………… 

 ……………………………………………… 

……………………………………………… 

 ……………………………………………… 

……………………………………………… 

 
 
 

LOUIS IX, DIT SAINT-LOUIS (1226-1270)  
12. La régence c’est 

 Un gouvernement transitoire lorsqu’un roi est 

dans l’incapacité d’exercer son pouvoir 

 L’assassinat d’un roi 

13. Il fait mettre les reliques ramenées de Terre Sainte,  

 Dans une chapelle privée de Notre-Dame 

 Dans la Sainte-Chapelle qu’il fait construire 

 

14. Louis IX va aussi 

 Réformer la justice en créant la haute cour de 

justice (aujourd’hui, c’est le palais de justice de 

Paris) 

 Créer l’Hôpital des Quinze-Vingts (300 lits) pour 

les aveugles (aujourd’hui, centre hospitalier 

national d’ophtalmologie) 

  Permettre l’ouverture de la Sorbonne 

(prestigieuse université parisienne encore de nos 

jours) 

 

LA CHEVALERIE 
15. Le chevalier est : 

 Un guerrier à cheval 

 Un « gendarme » 

 Un modèle de bravoure 

 Un modèle de vertu 

16. Les tournois permettent de  

 Se faire remarquer par une dame 

 Gagner de l’argent 

 S’entrainer au combat 

17. La cérémonie de l’adoubement 

 Permet à un écuyer de devenir chevalier 

 Permet à un seigneur de se mettre sous la 

protection d’un autre seigneur plus puissant 

18. Compléter l’armement du chevalier sous Philippe-

Auguste. Entourer les armes défensives. 



19. Cette époque voit la naissance d’une célèbre histoire 

de chevalerie : 

 L’Odyssée 

 La Légende du roi Arthur 

 

LE VILLAGE MEDIEVAL 
20. L’ancêtre de la charrue est 

 L’araire 

 La noria 

21. La nouveauté sur la rotation des cultures se nomme 

 L’assolement triennal 

 L’assolement biennal 

22. La révolution agricole permet :  

 L’augmentation de la production 

 L’augmentation de la population 

 L’enrichissement des seigneurs (fiscalité). 

23. Les paysans représentent  

 50% de la population 

 90% de la population 

24. Les paysans qui vivent avec un statut proche de celui 

des esclaves sont  

 Les vilains 

 Les serfs 

 
LE MOULIN 

25. Le meunier se comparait aujourd’hui plutôt à  

 Un chef d’entreprise 

 Un fonctionnaire 

26. La force hydraulique qui actionne le moulin remplace 

 La force de 40 hommes 

 La force de 20 hommes 

 
LA VILLE MEDIEVALE 

27. Dans la rue, on trouve 

 Des cadavres d’animaux    Des enfants qui jouent 

 Des rejets des ateliers     Des excréments 

 Des poubelles publiques    Des animaux 

 Des déchets ménagers     Des égouts 

 La lumière pour travailler    Des marchands  
 

28. Parmi ceux qui travaillent, des gens s’enrichissent par 

leur travail. C’est : 

 La noblesse 

 La bourgeoisie 

 

29. La corporation, c’est 

 L’ancêtre des syndicats  

 L’ancêtre des partis politiques 

30. Quand le prix du blé augmente : 

 On augmente le prix du pain 

 On diminue le poids du pain 

 
LE CHATEAU-FORT 

31. L’ancêtre du château-fort est 

 Le château à motte 

 Le château à fossé 

32. A Guédelon,  

 On reconstruit un château en ruine du XIIIe s. 

 On construit un château comme au XIIIe s. 

33. Le château-fort c’est 

 Un logis     Un lieu de réunion 

 Une forteresse    Un tribunal 
 

34. Compléter le plan avec la liste de mots suivants : 

Logis du seigneur ; fossé ; donjon ; entrée 

fortifiée ; tours de défense ; hauts murs ; herse 
 

 

35. A combien de temps estime-t-on la 

construction de Guédelon ? 

 40 ans (15+25) 

 50 ans (15+35) 

 

LES CROISADES 

36. Le but des Croisades : 

 Libérer le tombeau du Christ 

 Commercer sans l’intermédiaire des 

Arabes ou des Byzantins 

37. Philippe-Auguste participe à 

 La 3
e
 croisade     La 4

e
 croisade 

38. Louis IX participe à 

 La 7
e
 croisade     La 8

e
 croisade 

 
LES MOINES 

39. Les moines copistes s’installent dans le 

 Le scriptorium 

 La bibliothèque 

40. Le parchemin se fabrique à partir 

 Des arbres 

 De la peau d’animal 

41. La couleur bleu, fabriquée grâce à un 

mélange de pigment bleu (issu du Lapis-

lazuli), d’eau, de blanc d’œuf, est réservée 

 Aux rois 

 A la Vierge Marie 

42. Les reliques sont  

 Les restes du corps ou objets qu'a ou 

qu'aurait laissés derrière elle une 

personne vénérée en mourant 

 Des colliers de prières 

43. On prie pour l’heure du jugement dernier  

 Obtenir son salut et celui des autres 

 Brûler en enfer 

 
NOTRE-DAME 

44. Notre-Dame de Paris est construite en : 

 100 ans     200 ans 

 

 



45. Dans Notre-Dame, on peut assister à un office à 

 4 000 personnes    9 000 personnes 

46. Notre-Dame est un symbole de  

 L’art roman 

 L’art gothique 

47. La rosace sud présente 

 Des épisodes de l’Ancien Testament 

 Des épisodes du Nouveau Testament 

 

LA SOCIETE MEDIEVALE 

48. Les étuves, bains du Moyen-Âge, sont : 

 Pour les femmes le matin, pour les hommes 

l’après-midi 

 Mixtes 

49. Les costumes, les habits du XIIe siècle révèlent : 

 A travers leurs coupes 

 Une relative égalité homme/femme 

 Une domination de l’homme 

 A travers leurs couleurs 

 Des différences de richesses : de la couleur pour 

les riches surtout 

 Des différences de genres : des couleurs pour les 

femmes et des couleurs pour les hommes 

50. Grâce au commerce avec les Arabes, on peut 

consommer en Europe occidentale : 

 Du cacao 

 Du citron 

 Des épices 

 Du maïs 

51. On consomme environ 

 3 litres de vin/jour/personne 

 3 verres de vin/jour/personne 

52. On peut écouter leurs poèmes d’amour courtois 

chantés lors des banquets 

 Les troubadours 

 Les mécréants 

53. Dans la noblesse, le mariage est d’abord 

 Une alliance politique 

 Une alliance d’amoureux 
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